Zadania powtérzeniowe, s. 21

Zestaw D — modele rozwigzan zadan otwartych

Numer : : .
- Etapy rozwigzania zadania
zadania Ry 4
Zauwazenie, Ze jesli x € (—o0;0) U (1;5), to nierdwnosé¢ zachodzi dla
xe{-2v/2;0) u{1;2v2)
1 Zauwazenie, ze jesli x € (0;1), to nieréwnos¢ zachodzi dla x € (0;1)
Zauwazenie, ze jesli x € {5; ca), to nieréwno$¢ jest sprzeczna
Podanie odpowiedzi: x € (~21/2;2+/2)
Zapisanie wzoru funkcji kwadratowej w postaci floczynowej: f(x)=a(x+1)(x-3), a#0
2 Obliczenie warto$ci wyrazenia:
f6) a.7-3 _7
f12) a 139739
Zapisanie wzoru funkeji w postaci: f(x) = |x2 - 3x| -3x
Zapisanie wzoru funkcji w postaci:
) x*—6x dla x€(—00;0) U(3;00)
Ve
—x* dla x€{0;3)
Naszkicowanie wykresu funkeji f
\ Y !
| /
!
\ |
3. 1
0 !I X

Podanie odpowiedzi: f(x)>0 dla x € (—00;0) U (6;00)
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Zadania powtérzeniowe, s. 21

Numer ; . y
Et W
wad AT apy rozwiazania zadania
Wprowadzenie funkeji f(x) =%+ 2x +|x% + 2x| i zauwazenie, ze:
n 25 +4x  dla xe (—oo;—Z)U(O;oo)
- fx)-
0 dla x¢(-20)
Naszkicowanie wykresu funkeji f
| Y4
1 /
\ I/
‘ /
a. \ |

Podanie odpowiedzi:
0 rozwigzan dla m € (—oc;0),
2 rozwigzania dla m € (0; 00),

nieskonczenie wiele rozwigzan dla m =0

Zapisanie wzoru funkcji: f(x) =|(x+2)* - 4| oraz wyznaczenie wierzchotka i miejsc zerowych
paraboli y = (x +2)2—4: W(-2,-4), x; =4, x,=0

Naszkicowanie wykresu funkcji f

Y

e —

o

\
\‘_

. L TS
VA

\___b_‘___

—

\

1 X

Zauwazenie, 7e dla p = -2 réwnanie f(x) =4 ma trzy rozwigzania, zatem réwnanie f(x)=6 ma
trzy rozwigzania, gdy -2p =6

Wyznaczenie wartodcl p: p=-3

Zapisanie tréjmianu kwadratowego: 20x% — (24m + 4)x + 18m> — 12m + 5 oraz obliczenie jego
wyrdznika: A = -96(3m - 2)?

Zauwaienie, ze wyr6znik trojmianu jest niedodatni dla kazdego m

Zapisanie wniosku: Tréjmian ten ma dodatni wspétezynnik przy x? oraz niedodatni wyrdznik
dla kazdego m, zatem dla kazdego x wartos¢ tego tréjmianu jest nieujemna.
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Zadania powtdrzeniowe, s. 21-22

Numer : - .
Etapy rozwigzania zadania
zadania BY i
Zauwazenie, 7e jesli m? —1 =0, to funkcja f jest liniowa.
Dla m= -1 otrzymujemy f(x) = —4x +2, wigc m = -1 nie spelnia warunkéw zadania.
Dla m =1 otrzymujemy f(x) =2, wiec m =1 spelnia warunki zadania.
Rozpatrzenie przypadku, gdy m* —1# 0 - wowczas funkeja f jest kwadratowa. Przyjmuje ona
7 wartoéci dodatnie dla kazdej liczby rzeczywistej x, gdy m* —1>0 oraz A <0

Rozwigzanie nierdwnoéci m* —1>0: m (—o0;—1) U (1;00)
Rozwigzanie nieréwnosci A <0: m & (—o0;=3) U (1;00)
Podanie odpowiedzi: m € (—o0;-3) U(1;00)

Rozpatrzenie przypadku, gdy m—2 =0 — woéwczas otrzymujemy nieréwnosc 120, czyli m =2
spelnia warunki zadania

Gdy m -2 # 0, otrzymujemy nieréwno$¢ kwadratows. Zachodzi ona dla kazdej liczby x € R, gdy:
8. m—2>0oraz A<0

Podanie rozwigzania nierdwnosci A €0: m € (2;6)

Podanie odpowiedzi: m € (2;6)

Zapisanie warunkow: a <0, A<0Q

Zauwazenie, ze a <0 dla m e (3;00)

Zauwazenie, ze A <0 dla m e (—co;0) U (4;00)
Podanie odpowiedzi: m € (4; c0)

Zapisanie warunkéw: A >0, % +x§‘ =4(x;+x;)

Zauwazenie, ze A >0 dla me R~ {-4}

. - . 2 2 . . S bz G
10. Zapisanie warunku x7 + x5 =4 (x) + X2) za pomocg wzorOw Vietea: & —2-=—-4

a

SR s

Rozwigzanie réwnania m? —8m + 16+8m=—4m +16: m=—4 lub m =0

Podanie odpowiedzi: m =0

Zapisanie i rozwigzanie nieréwnosci A > 0: m e (2;8)

Skorzystanie ze wzoréw Vidte'a i zapisanie réwnania: xj +x = —(#m +2)
11. Zapisanie rownania: xyxz = %mz - %m +5

Zapisanie rownania: m +2 = %mz = %m +5
Rozwigzanie réwnania i podanie odpowiedzi: m =3
Wyznaczenie wyrdznika tréjmianu kwadratowego: A = 36n*
12. Obliczenie pierwiastkéw trdjmianu: x = —2n lub x=4n

Podanie wzoru funkcji: f(n)=4n—-1, neN,
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Zadania powtérzeniowe, s. 22

Numer

: Etapy rozwigzania zadania
zadania Py 3%

. o tmen s 2
Wrykorzystanie wzoréw Vietea: x; +x, = e

Zapisanie dziedziny funkcji f oraz jej wzorw: D= (~2;0) u (0;2), f(n) = 222

n

Naszkicowanie wykresu funkeji f

Y kf
13. )

iy

Zapisanie warunkéw: A >0, x3 + SN

Rozwigzanie nieréwnosci A>0: meR~ {3}
14. ,
Zapisanie warunku x7 + x5 =4 (x; + x) za pomoca wzoréw Vietea: 2’7 =2Z2=1

Rozwigzanie rownania m? - 2m+1-2m+4=1: m=2
Zapisanie warunkéw: A >0, x7 +x2 > 2m® - 13
Rozwigzanie nieréwnosci A >0: m < (—oo; 2\/5) U (2\/5; oo)
15. Zapisanie warunku x% +x3 >2m? ~ 13 za pomoca wzoréw Viete'a: i’é ~22 % 2’13
Rozwigzanie nieréwnoéci m® —4>2m? - 13: me (=3;3)
Podanie odpowiedzi: m € (-3;-21/2) U (2v/2; 3)

m+1+0
Zapisanie ukladu warunkow: { A >0

s
obliczenie A =4m(2m~7) i wyznaczenie wartoéci m spetniajacych pierwsze dwa warunki:
m= 1 oraz 4m(2m~7) >0, stad me D= (=00;0) U (Z;00) ~ {1}
Przeksztatcenie warunku xf - x3 = x{ - x3 dla x1 # x; do postaci: (x1 +x2)(x? +x2 - 1) =0

16. . ) " "
Rozwazenie przypadku x; + x; =0 - skorzystanie ze wzoréw Vietea: x; + x, = —2%=2 —

m+1 =
i obliczenie m: m=2¢D

Skorzystanie ze wzordéw Vietea do warunku B+xd=1;

= S =Bms8 _ ) stad Sm?—24m+7 =0 i obliczenie m: A=4- 109,

2 & 2
Xy t+xy= ()C] +,"C2) &= 2361X2 (m+1)?

_ 122109 - 12+3/109
ST s

ny

Sprawdzenie, Ze m ¢ D i m; € D oraz podanie odpowiedzi: m = 1—25'5— Y 109
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Numer
zadania

17.

18.

19.

20.

21. a)

21. b)

Zadania powtdrzeniowe, s. 22

Etapy rozwiazania zadania

Zapisanie warunkdw: A 20, xq = x%

Rozwigzanie nieréwnosci A > 0: m € (~o00;~3) U (4;00)

4

3
Skorzystanie ze wzordw Viete'a: xp + x;;’ = lgL oraz xs ~x§ i
i rozwiazanie drugiego réwnania: x, = +2

m’ _m 3m’

Zauwazenie, ze rownanie — - — 2 = 20 nie ma rozwigzania w przedziale: (—oo;—i> U{%;oo)

- 0 r . 3 3
Rozwigzanie réwnania - + 2 = 3’;‘ cm=—V2lub m=+2

; s el ; ; 2 2 2
Wyznaczenie rozwigzan wyjéciowego réwnania: x; = —% L Xp = m% lub x; =2, x; = 342/—5
. . : - 2

i podanie odpowiedzi: m ¢ {—\/5, \/5}, x1= —-\% X3 = 2 lub x; = V2 X = V2
Zapisanie warunkdw: m >0, y,, =1

Wyznaczenie A: A=m> -3m+1

T . . _ —m’+3m-1
Wyznaczenie yy: ¥, = o
—_— 3 ach —] - —_
Rozwigzanie réwnania =571 = 1. g = 1 Jub m = 12 = fub = 1+2\/§

Podanie odpowiedzi: m =1 lub m = #

Zapisanie warunkéw: A >0, x35 <0 lub (x5 >0 i %1 + 22> 0)
Rozwigzanie nieréwnosci A 2 0: m & (—oo; -2)u(0;00)

Rozwigzanie nieréwnodci x1x3 <0: m € (—oo;~-1) U (%;Do)
Zauwazenie, ze uklad nieréwnosci x1x >0 i x1 +x; > 0 jest sprzeczny
Podanie odpowiedzi: m € (—oo;~1)u (%; o)

Zapisanie warunkow: A>0, x1x2>0, x1 +x2 <0 i |37 — x5 =4+/2
Rozwigzanie nieréwno$ci A >0: m e (~o0;-2) U (1500)

Rozwigzanie nierdwnosci x1x, > 0: #i e (—1 -/5-1+ \/g)

Rozwigzanie nieréwnosci x; +x2 < 0: #m € (—o0;0)

. : 2 . .
Zapisanie warunku |x; -x|= 42 w postaci: (x1 +x3)" —4x,%, = 32 oraz skorzystanie ze wzoréw

e b (2
Vietea: =5 -4 =32
Rozwigzanie réwnania 8m” + 8m —48=0: m=-3 lub m=2 i podanie odpowiedzi: m = -3
Zauwazenie, ze liczba —3 jest rozwigzaniem réwnania: (x +3) (x> +5x+4) =0

Rozwigzanie réwnania kwadratowego x% +5x+4=0: x=-1, x =4

Zauwazenie, ze trojmian w(x)=x%+(p+4)x+(p+1)? nie ma rozwigzan dla pe (—o0;—2) U (2;00)

Zauwazenie, ze tréjmian w ma tylko jeden pierwiastek réwny —3, gdy A=0 i ;—;’ =-3
Rozwigzanie uktadu rownan: p=2

Podanie odpowiedzi: p € (—o0;-2) U(2;00)
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